

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$ 8.00 "		6 id....	\$ 7.00 "
	3 id....	\$ 6.00 "		3 id....	\$ 4.00 "		3 id....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Diciembre 14.

HUNDIMIENTO

En el pueblo de Chicoy (Coruña), se ha hundido el techo de una casa, sin que puedan precisarse hasta ahora las desgracias ocurridas.

PROYECTO DE LEY

El Ministro de la Guerra ha leído en el Senado un proyecto modificando la ley de ascensos en el Cuerpo de Infantiles.

LOS PRESUPUESTOS

En la alta Cámara fué aprobado ayer el presupuesto de Guerra y continuó la discusión del de Gobernación.

ACTUALIDADES

Como ya hemos dicho esta mañana, el banquete celebrado anoche en honor del doctor Hernández fué un gran acontecimiento.

Por muchas razones; pero, especialmente, por la sinceridad con que el desamado explicaba en su brindis, como esa natural y corriente, lo que tan pocos saben hacer, lo que hasta ahora no hemos visto hacer a nadie más que á él; sacrificar en aras de la colectividad política á que se pertenece los altos puestos alcanzados dentro de la misma en largas y penosas campañas. Lo común es pedir á los partidos más de lo que los peticionarios merecen y sobre todo, más de lo que aquellos pueden dar.

Estaba reservado al doctor Hernández no pedir nada, dar lo que conquistado había y después admirarse de que causase admiración su desprendimiento.

Bueno, magnífico, necesario ejemplo.

Dicen un eriado de la redacción, aficionado á leer cuanto cae en sus manos, que cierto papelucho asegura muy

fresco que en la morada del señor Ministro de España cantaba hace pocos días, con lágrimas en los ojos, el que estas líneas escribe, el himno carlista. —Bueno, ¿y qué? contestamos al doméstico: ¿no sabes tú que el que eso dice ha perdido el poco juicio que tenía desde que fué condecorado con una de esas cruces sencillas que para sus protegidos suelen conseguir los ayudas de cámara y los barberos de los ministros?

¡El pobre!, añadimos, si no hubiera perdido la chaveta ¿cómo habría de confundir el himno de los fueros con el de Don Carlos?

La salubridad de Cuba

Con motivo del comentario que hizo nuestro compañero, señor Giralt en estas columnas al folleto del doctor Rodríguez Góngora, sobre las causas de la insalubridad de las Antillas, hemos recibido del ilustre clínico doctor Juan Guiteras, una carta en la que figuran los siguientes párrafos:

Parece haber llamado la atención entre nosotros una monografía del doctor Góngora, de Manzanillo, en la que se propone, según he leído en los periódicos, demostrar que la corriente del Golfo es la causa de la insalubridad de la Isla de Cuba. Usted mismo, en el DIARIO DE LA MARINA, le hace eco, con comentarios favorables, á las opiniones de aquel autor.

Se me ocurre á mí preguntar: ¿no sería conveniente que se tratase de averiguar primero si la Isla de Cuba es realmente insalubre? La averiguación no sería difícil. Ahí están los cuadros demográficos que nos dan una mortalidad de 15 por mil.

Y digo que sería bueno averiguarlo, porque pudiera muy bien suceder que algunos de estos que gustan de sentarse á los bordes de lo desconocido, y lanzar teorías como pompas de jabón, escribiese también una monografía en que se le ocurriera mantener que no existe ninguna extensión de territorio del tamaño de Cuba (que sea todo tropical) que presente una salubridad superior á la de esta isla; y de ahí podría fantasear con argumentos para probar que la corriente del Golfo era la causa de esa salubridad. Y podría no estar del todo equivocado.

La monografía del doctor Rodríguez Góngora es, efectivamente, un estudio teórico y no completo, según hemos advertido. Fáltanle demostraciones concretas y algunas indicaciones de los medios conducentes á mejorar las condiciones salubres de la Isla, muy vagamente expresadas en el folleto del Dr. Rodríguez Góngora.

Sobre este punto ya se dijo que "no son infructuosos los trabajos hechos por la Sanidad en estos últimos años,

porque con ellos se ha logrado el inmenso beneficio de librar á Cuba de la fiebre amarilla, ó por lo menos despojar esta enfermedad del carácter endémico que antes ofrecía en este país."

Respecto á la salubridad de Cuba parece cierto que hoy alcanza un grado envidiable; pero en la época anterior al actual régimen sanitario, las cifras de mortalidad eran mucho mayores, lo cual puede muy bien atribuirse á las causas telúricas de referencia. Y en este particular el folleto del Dr. Rodríguez Góngora corrobora cuanto se ha hecho en Sanidad, si bien indica que puede y debe hacerse algo más en este ramo.

En punto á cifras estadísticas, nos permitiríamos observar, sin poner en duda la buena fe de nadie, que en los países de inmigración el cálculo deductivo de la mortalidad es algo más complicado que el de una simple división del número de muertos por el de millar de habitantes. La estadística comparativa, para aproximarse á la verdad, requiere muchos datos que generalmente no son tenidos en cuenta. La mortalidad infantil arroja un 45 por ciento del total de fallecidos, y en un país al que vienen anualmente más de quince mil inmigrantes mayores de diez años, por fuerza ha de influir este número en la baja del tanto por mil de defunciones, sin que esa variante indique un alza en la salubridad general.

En las estadísticas generales de la época anterior, la cifra normal de mortalidad fluctuaba entre 30 y 34 por mil; y si se tiene en cuenta que desde entonces la mortalidad de los inmigrantes ha disminuido en gran manera, y por la misma razón aumenta el número de aquéllos cada año, podremos deducir que el cálculo de mortalidad de nuestras estadísticas demográficas necesita varias correcciones para ser exacto.

De todos modos, es indudable que la salubridad de Cuba ha ganado mucho con la organización sanitaria vigente; y al Dr. Rodríguez Góngora podría desearse que sus advertencias fueran en parte previstas de antemano; pero no que carezca de fundamento el estudio que ha hecho sobre las causas de la insalubridad de esta región de América.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE GUERVO Y SOBRINOS Muralla 37 1/2 A. altos. Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

Huesped distinguido

El exministro de Hacienda de la República de Haití, Mr. Frédéric Marcelin, de cuya llegada á la Habana dimos ayer cuenta, es un literato de nombrada y un sociólogo de grande y justificada notoriedad en Europa, y principalmente en Francia, donde sus obras, editadas por la famosa casa Ollendorf, de París, se citan con encomio. Ayer tuvimos el gusto de saludar á Mr. Marcelin en la casa del señor Armas y Cárdenas, con quien le unen lazos de cordial amistad desde que, con motivo de la penúltima revolución contra el gobierno de Nord Alexis, nuestro ilustre compañero de redacción estuvo en Port-au-Prince representando como corresponsal al *New York Herald*. Mr. Marcelin dirige ahora á París, donde se educó y vivió largo tiempo. Reiterámosle nuestro saludo de bienvenida, y desamos que quede en su ánimo un grato recuerdo de su breve estancia en la capital de Cuba.

EL ANTEOJO

SURTIDO COMPLETO DE ADORNOS PARA ARBOLES DE NAVIDAD. Juguetería en general Obispo y Cuba Teléfono 510

Gaceta Internacional

La cuestión boyoteo está resultando algo más seria de lo que parece. No nos referimos al que someten los turecos á las mercancías austriacas á cuyo fin funciona en la capital del imperio una oficina de inscripción en la que ya figuran más de ocho mil comerciantes adheridos al movimiento antiaustriaco. Nos referimos al que hace tiempo viene pesando sobre el comercio japonés, alimentado por el odio, cada día más creciente, que inspira al chino su pariente japonés.

Ya no se trata de casas determinadas que empezaron á cerrar sus puertas al comercio de Tokio, á raíz del incidente del vapor "Tatsü-Maru," son casi todos los comercios de las principales poblaciones de la costa china los que se niegan á recibir buques de procedencia japonesa y los buques fletados en Nagasaki, Yokohama y otros puertos del Imperio del Sol regresan á sus puntos de partida después de "haber hecho un viaje á la China."

La prensa de Tokio trata de deparar responsabilidades y busca el origen de esta situación que tanto daña al imperio; y después de mucho argumentar, saca en consecuencia que son las grandes compañías inglesas las que fomentan el movimiento antijaponés y hasta se atreve á decir que lo sostienen con efectos y dinero. Quizá no vayan por mal camino los periodistas de la capital nipona; las casas inglesas Jardine, Matheson y Compañía y Butterfield, Swire y otras, empezaron á mirar con malos ojos la invasión del mercado chino por los azúcares japoneses y la com-

petencia que hacían á los de procedencia inglesa.

Desde esta fecha—hará próximamente cuatro años—se estableció un duelo sordo y terrible entre las grandes Compañías de nacionalidad británica y las empresas poderosas que desde el Japón enviaban al Imperio Celeste sus productos de competencia.

El inglés, como inglés al cabo, supo sacar partido del incidente del "Tatsü Marü" y regó con oportunidad algunos miles de pesos, los que, despertando el "sentimiento patrio" en los pacíficos amarillos, determinaron el boyoteo japonés que hoy produce pingües ganancias á las casas inglesas.

Muchos perjuicios ocasionó al avance del Japón en China la ingerencia del comercio inglés; pero los tratados parece que ligaban demasiado al imperio de Musunito y nadie se atrevió á decir esta boca es mía.

Ahora es distinto; la turbonada yanque pasó sin descargar y para como de dichas han llegado á una inteligencia los gobiernos de Washington y de Tokio. Europa muéstrase muy preocupada con los asuntos que ha de resolver en casa y no presta atención á las cuestiones pequeñas del lejano Oriente. Rusia ha depuesto su actitud agresiva hacia el Japón y parece dormir entre los moscovitas la idea de una revancha.

De ahí que la prensa de Tokio hable libremente de lo mucho que perjudica al Imperio del Sol la conducta de los comerciantes ingleses y dice que en el pueblo nipón brota con justiciera espontaneidad un sentimiento hostil hacia los que pueden provocar una gran crisis económica en el comercio japonés.

Nada de extraño tendría que esta guerra comercial determinase un enfriamiento en las relaciones anglo-japonesas, lo que habria de provocar una revolución en la actual política internacional.

El Presidente Castro dice que está encantado de Alemania. Naturalmente, como que es el primer país en que oye una aclamación después de haber pasado por Francia tan silenciosamente como un fantasma.

Si hubiese sido al revés, si Francia hubiere acamado á Castro, el silencio, cuando no los silbidos, quedaban á cargo de los alemanes. Después de todo, es esa justicia de las compensaciones y el Presidente venezolano, después de la frialdad del francés, debía esperar lo contrario en Alemania.

Mientras tanto recibe Castro las aclamaciones del pueblo germano, quizá con el objeto de borrar el recuerdo de las hazañas que el cañonero "Panter" llevó á cabo en aguas de Venezuela, en Caracas andan á tiros y los venezolanos demostraron ayer, una vez más, las simpatías que sienten por "El Constitucional," órgano del Presidente Castro.

Por lo que se ve, es mayor la indignación contra el gobierno y sus defensores, que contra los holandeses que apresan buques venezolanos. Los hechos son tan elocuentes, que huelgan comentarios.

Exposición Romañach

El notable pintor cubano Leopoldo Romañach, recibido la siguiente carta, que por el crédito artístico de quien la firma nos complacemos en reproducir, traducida del original francés:

Habana 12 de Diciembre de 1908.

Sr. D. Leopoldo Romañach.

Querido compañero y señor:

Habiendo ido á visitar su encantadora Exposición, instalada en el periódico DIARIO DE LA MARINA, permítame que le exprese el vivo placer que he experimentado en la contemplación de sus obras y sirvase aceptar todos mis sinceros cumplimientos.

Reciba usted, querido señor y compañero, la expresión de mis mejores sentimientos.

ED. GELHAY.

Delegado de los artistas en la Exposición de Arte Francés de la Habana.

Estando anunciada para el viernes próximo la apertura de la Exposición de Arte Francés, se ha decidido clausurar pasado mañana, jueves, la Exposición Romañach, y por lo tanto advertimos á los que aún no la hayan visitado, y deseen hacerlo, que hasta dicho día á las seis de la tarde estará abierto al público el salón del DIARIO donde aquélla se encuentra instalada.

Los maquinistas navales

Habana, 13 de Diciembre de 1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En la sección "Asuntos Varios" de la edición del DIARIO correspondiente á la tarde del día 12 del mes en curso, he tenido ocasión de leer un suelto que hace referencia á los maquinistas navales.

Del contenido del mismo parece desprenderse que existe algún desconocimiento del asunto, por parte de quien ha aportado tales datos, si bien tienen algún fundamento. Con objeto de aclararlos, puntualizando más lo que acontece, y por coincidir con el principio de los trabajos que esta Asociación ha emprendido, para organizar debidamente todo lo que á la profesión se refiere, me permito rogarle la concesión de un pequeño espacio en sus columnas.

Se afirma en el citado suelto que los exámenes no se celebran públicamente, conforme dispone el Reglamento. Al extremo á que ha llegado el desbarajuste, debo confesar sinceramente que ningún profesional sabe á ciencia cierta si el tal Reglamento todavía existe; tantas y tan desordenadas han sido las órdenes y disposiciones que, modificándolo, se han promulgado á partir de la primera intervención.

Hace también referencia á que los títulos profesionales se expiden por la Secretaría de Hacienda. Ello es verdadero, pero no data de ahora poco tal anomalía, sino desde que cesó la dominación de la Metrópoli. En aquella época, y debido á la forma en que estaban organizados los servicios ma-

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y saderías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL Aguiar y Obrapia.
C. 2782 24-15X.

A. TESTAR
Abogado y Notario, Habana 65 entre Obispo y Obrapia, Teléfono 729 Habana.
17655 731-2-78m-2D.
ALBERTO MARILL
Abogado y Notario
Consultas de 10 á 11 y de 2 á 4. Habana 68.
17989 126-8 D

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 3875 1D.

GRAN FARMACIA DEL DR. J. GARDANO
Belascoain 117, entre Pocito y Jesús Peregrino, Teléfono 2035
Saluda afectuosamente al público, á los buenos amigos y compañeros y CHICOS de la PRENSA que se interesaron en favor de la razón y derecho. A todos les ofrece la farmacia surtida de selectos medicamentos recibidos directamente de Alemania, Francia, Italia, España y Estados Unidos. Los Sres. Médicos y cuantos nos dispensen su confianza, encontrarán en esta casa un INMEJORABLE SERVICIO en todo cuanto nos confíen. Para solemnizar la apertura, ha dedicado el 50 por 100 del producto de la venta de Recetas oficiales y Magistrales. Los días que restan del mes, á la Casa del Pobre. c 4070 ml-12 13-13

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ve en vista hasta el día. á precios muy reducidos.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C. 3240 1D.

EL JEREZANO
Hotel Restaurant
De moda y de moda, como es consiguiente, por ser donde mejor se cocina y tener la nevera mejor surtida de aves y mariscos que todo Restaurant.
Mi gente del campo no olviden que aquí tienen su casa en llegando á la Habana PRADO 102.
17929 15-1D

\$50.801-14
Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

Callicida Tropical
El Remedio de los Callos
Depósito: Dragones núm. 86.
19744 alt 115-11 nr

"CUIQUE SUUM"
Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto. lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.
C. 3306 1D.

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.
Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN
Almacén: OBRAPIA núm. 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
308 alt 1D Abanicos y Ventiladores eléctricos.
Sucursal: Monte núm. 211.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. P. y R. P.—Las clases de monedas corrientes en los Estados Unidos son: En oro: la doble águila (20 dólares), la águila (10), media águila (5), moneda de 3 dólares, de 2 1/2 y de 1 dólar.

De plata: un dólar, medio dólar, un cuarto de dólar, piezas de 20 y de 10 centavos. De níquel: piezas de cinco centavos.

De cobre: piezas de un centavo. No conozco más clases de moneda americana en metalico. Hay unas de oro que valen 50 pesos y que apenas circulan. Son las mayores del mundo.

R. C.—María Barrientos, después de salir de Cuba, cantó una temporada en el Real de Madrid y después se casó en Barcelona, retirándose del teatro.

J. S. de la M.—Los cuadros antiguos que están en el salón del Ayuntamiento, representan el desembarco de Colón en la isla de Guanahani, y el desembarco de los puritanos en el Norte de América.

S. C.—Para que le saquen el certificado de una partida de defunción por conducto del Consulado, tiene que enviar previamente \$4.50 oro americano, que importan los derechos.

Isidoro.—Santa Ofelia no la encuentra en ningún almanaque.

Dos porfiados.—La nación que consume más electricidad es la república de los Estados Unidos.

P. C.—Desea saber cuál fué el segundo título de Castilla en la Isla de Cuba.

Un aficionado.—Obras de tenebraria de libros y de cálculos mercantiles, las hay en todas las librerías.

J. G. F.—Frégoli estuvo en la Habana dos veces: en 1896-97 y en 1901.

M. D. G.—Para escribir a Rafael Santa Coloma, dirijase a "El Fíguro", Obispo 62, y para escribir a Martín Pizarro dirijase a "El Comercio", O'Reilly 10.

S. F. M.—El doctor Finlay es cubano de nacimiento y los cubanos son también americanos, porque Cuba está en América. La costumbre que tienen los yankees de monopolizar para sí solos el nombre de americanos, trae mil confusiones en los países de Europa y aun aquí. Es una informalidad de lenguaje que se impone sin remedio, porque todo el mundo sigue esta costumbre, y no valen protestas ni pueden cortar el uso los que tienen el cuidado de hablar con propiedad. Los yankees son americanos, pero no son los americanos, porque este los parece indicar que no hay más americanos que ellos. Varias veces he dicho que el uso general adopta á veces locuciones faltas de lógica y de buen sentido, contra las que nada puede el que intenta rectificarlas.

R. S. M.—Respecto á la propiedad particular de una carta, dije el otro día que, discretamente pensando, el verdadero y único dueño, ó sea el que tiene derecho á abrirla, es la persona á quien va dirigida. Pero esta propiedad debe entenderse de un modo especial. Es suya la materialidad de la carta, mas no el secreto de las ideas que contiene. Esto pertenece al que la escribió. Puede guardarla ó quemarla, pero no enseñarla á otra persona sin autorización del que la escribió.

Recientemente los tribunales de España han fallado una causa curiosa respecto á este punto. Un señor, á quien Emilio Castelar dirigió muchas cartas, les quiso publicar en un libro, y los herederos del gran tribuno in-

terpusieron una demanda pretendiendo que no tenía derecho á ello, por que la propiedad literaria, ó sea el derecho á publicar un escrito, corresponde al que lo escribió ó á sus derechohabientes, aunque el documento ó papel pertenezca en propiedad á otro. El tribunal sentenció á favor de los herederos de Castelar.

LITERATURA PERUANA

El arado. Dejád que goce en amistoso trato del verde campo y del verano austero; más que la lid de Napoleón prefiere la deliciosa paz de Cincinnati.

Ajeno al vano ruido y al boato, sin huir de la paz será un guerrero; y, en el arado, blandiré ese acero que es súplica de amor y no mandato...

Abre el arado fecundando herida, en que germina la gloriosa suerte de la campiña plácida y serena;

porque ese acero es libertad y es vida, en vez de aquel que es tiranía y muerte, ¡tajo en la espada y nudo en la cadena!

José Santos Chocano

UN CUENTO DIARIO

La mudada. Cierta letrada vivía entre un taller de herrería y otro de calderería, y el ruido infernal que se hacía en ambos le volvía loco y le impedía trabajar.

Un día dijo á un amigo suyo que estaba dispuesto á indemnizar á los referidos industriales si accedían á mudarse, y al poco tiempo se le presentaron el herrero y el calderero, manifestando que habían oído su ofrecimiento y que lo aceptaban.

El letrado, encantado de librarse de tan ruidosos vecinos, les dio una gran comida y después de entregarles la cantidad estipulada, les preguntó á dónde se mudaban.

El calderero contestó: me traslado á la suya. El herrero contestó: me traslado á la de él. (Cuento chino, recientemente traducido al francés.)

POEMAS CORTOS

Carlos I. En el fondo del bosque, dentro de la cabaña del carbonero está sentado el rey; está sentado junto á la cuna del hijo del carbonero; va mecéndole y cantándole con monótona voz:

Eyapopeya.—¿Qué es lo que se agita en la paja?—Llevas en tu frente la señal, y durmiendo sonríes de un modo horrible.

Eyapopeya.—El gato ha muerto.—Llévate la señal en la frente.—Llegarás á hombre y blandirás el hacha; ya tiemblan los robles en la selva.

Fuese ya la antigua fe del carbonero. El hijo del carbonero—Eyapopeya—no cree ya en el rey.

El gato ha muerto—los ratoncillos hacen de las suyas. Mi valor se apaga, tengo enfermo el corazón y va enfermando cada día más. Eyapopeya.—tú, hijo del carbonero, tú serás, bien lo sé, tú serás mi verdugo.

En el canto de muerte es el canto de tu cuna.—Eyapopeya—cortárame ante todo mi cabello gris. Siento ya el hierro de las tijeras extermecerse en mi pesuezo!

Eyapopeya.—¿Qué es lo que se agita en la paja?—Has conquistado el imperio, separas del tronco mi cabeza.—El gato ha muerto.

Eyapopeya.—¿Qué es lo que se agita en la paja?—El gato ha muerto, los ratones hacen de las suyas.—¿Duerme, tierno verdugo mío, duerme!

Heine.

ORO

Hermoso es un pañuelo blanco, pero más hermosos son unos ojos que lloran de amor tras él.

He viajado en toda clase de cabalgaduras y vehículos, desde el caballo de San Francisco hasta el ferrocarril, y he encontrado en este último modo de viajar el *summit* de la poesía de los viajes, sobre todo cuando se vuelve á la patria después de larga ausencia de ella.

Hay varios medios de lavar las manchas de la honra sin acudir al absurdo del desafío que es echar mancha sobre mancha; primero, el testimonio de nuestra conciencia que nos proclama honrados, y ante el cual es cosa despreciable la opinión del vulgo; segundo, el código penal y tercero, un estacazo que doble de medio á medio al que nos ha ofendido.

Hogar sin fuego parece corazón sin amor.

Antonio de Trueba.

Los animales de Felipe

Problema. Felipe era un niño, travieso si los hay, de esos en cuyas manos deja de ser nuevo un juguete en menos que canta un gallo. Prueba al canto: ayer, día de su santo, su tío le regaló una de esas cajas con animales de pasta, representando una colección de fieras,



y no bien había vuelto las espaldas al cariñoso pariente, cuando ya los pobres bichos estaban hechos trizas. El papá de Felipe vió el destrozo, y no es fácil explicar el enojo del muchacho por la dificultad de reconstituir los animales. ¿Cómo se lo arregló?

Crónicas menudas

Las dos tristezas. Fué á la hora de la tarde que es la hora de las memoraciones tristes y de los pensamientos melancólicos y amargos; la hora del crepúsculo, propia siempre á los viajes del espíritu hacia la región de los recuerdos.

Mi alma, influida por el hábito romántico que á esa hora emana del cielo, pensaba; y sus pensamientos de esperanzas truncadas á la puerta de la realidad y de ilusiones desvanecidas en lo más vivo y hermoso del ensueño, directos iban al corazón que agostaban.

Días felices y alegres y episodios tristes que paliados por el recuerdo siempre nos parecen más agradables que las horas presentes, todo en revuelta amalgama, invadían mi espíritu con un manto de pena.

Sin poder soportar la comparación de aquellas horas felices, de aquellos días tranquilos, preñados de esperanzas y perdidos en la lejanía de los tiempos, con los momentos de ahora, grises, vividos sin objetivo que los amenice y acorte, mi alma reconcentrada en su tristeza lloraba...

Papeles viejos en los que manos queridas habían trazado frases cariñosas y efusivas demostraciones, complaciame en leerlos; ellos eran los mudos testigos de aquel tiempo feliz cuyo recuerdo me hacía sufrir; entre las cartas, amarillas y casi rotas, encontré una postal, que no me pertenecía y cuyo laconismo era cruel y desgarrador como un garfio. Decía: "Ayer fué un día consagrado al solaz y á la alegría; por aquí la gente se divirtió mucho. Yo, como siempre, lo pasé triste, muy triste... Para mí ya no había días alegres."

Ante esta pena tan grande, que duró siempre, según después supe, la mía, respetuosa, se aplacó un tanto.

hs. P. P.

EL LENGUAJE DE LAS FLORES

Alelí de muralla.—Fiel al desdichado.—Esta planta, creciendo en los lugares deshabitados, coronando y poblado los sitios más salvajes y desolados, puede ser muy justamente el emblema de la fidelidad en la desdicha.

Los antiguos creían que un tallo de alelí empleado en la ventana, quedaba marchito en el momento de morir uno de los amos de la casa.

Aleluya.—Planta que florece por Pascua de Resurrección, cuando la

De Folk-lore

Dichos gallegos. Fillo éres Pai serás Como fixéras Así ó terás.

Frebeiriño corto C' os días vint'e oito, Si duraras mais catro Non queda can ni gato Nin palla tras palleiro N' orell' a pigoreiro.

No mes de Janeiro Vait' ó outeiro Se ves verdejar Pont' á chorar, Se ves terrejar Pont' á cantar.

El Amor

El amor tiene su aurora, su sol, sus brumas y su noche. ¡Dichosos aquellos que no ven más que el sol del amor!

Sólo las mujeres saben amar. El hombre que quiere amar, no debe tener más que una sola ambición: agrandar á la persona amada; pero si aspira á conseguir glorias ó riquezas, no sabe amar, porque el amor, ese dios ligero, exige un culto exclusivo, y pide que todo se le sacrifique: el talento y la fortuna.

Pero no hay más que un número imponderablemente pequeño de hombres bastante grandes para sacrificarse en el altar de ese dios inclemente y celoso.

Infuye, sin embargo, una mujer en todas las acciones humanas.

Tal sujeto, que es ó será ministro, general, embajador ó millonario, no debe ó no deberá realmente su elevación más que á una mujer, porque se desea siempre colocar á la mujer que se ama sobre un pedestal de mármol ó de oro.

En Inglaterra y en Rusia se ama poco. En Francia y en Alemania se ama mucho. En España y en Italia se ama apasionadamente. En Turquía, ese país de la trata de blancas, no se ama nada.

Vemar.

CHISTES MALOS

—¿Cómo está el tío Ambrosio? —Mal, Celipe; ahura mesmamente le están ayudando á bien morir.

—¡Ridíds! Mía qué salida de...; pues si le ayudan á que se muera, se morirá antes con antes.

Un chicuelo lloraba amargamente porque se le había muerto su padre, y, para consolarlo, le dijo otro: —No te apures, Mía; yo hi perdido el tapón de la calabaza del amo, y no lloro.

Un gallego que había ejercido en Madrid muchos años el oficio de aguador, se marchó por fin á su pueblo. Entre las preguntas que le hizo su padre, una de ellas fué ésta: —¿Cuánto gastaste para el viaje? —Nueve realitos, padre.

—¡Válgame el Cristo de Piloña! ¡Habrás venido en coche ó en galera! —Nun padre, que vine á pie, y con lus zapatos metidos en el tálago.

—¿Y qué has comido por el camino? —Sólo comí pan y cebolla.

—Hiju, te decía desde pequenü que serías muy aficionadu á las golosinas.

CORSET IMPERIO

Entre las novedades adquiridas por nuestro socio señor Rico, en su reciente viaje á Paris y demás centros manufactureros, figura el modelo de corset IMPERIO, última creación parisiense y que está siendo adoptado por todas las damas elegantes.

Es de talla larga y cobran por el mismo las mejores corseteras de Paris de 60 á 80 francos. Nuestro precio \$10.60 oro.

Vestidos de alta novedad para teatro y baile, salidas de teatro, Boas, chales é infinidad de artículos de fantasía para la estación.

El Correo de Paris, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

C. 3966 1D.

FOLLETTIN 74

A. MATHEY

SOR ANGELA

VERSIÓN ESPAÑOLA de FRIQUE PASTOR Y BEDOYA

Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, Paris, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 82.

Ha sufrido tanto este pobre padre mio, como usted sabe, puesto que le ha referido á usted su vida y sus desdichas.

No sería á mis propios oídos un misterio, si consintiese en aumentar sus dolores, y para que tuviese razón de maldecir el día en que nos habíamos encontrado, cuando yo daría la última gota de la sangre de mis venas para redimir á mi madre de los crímenes que contra él ha cometido.

de León de Lera que creería casarse con la hija del barón de Haussey... De suerte que no sería la feliz compañera de él, modelo de caballeros, mas que merced á una mentira, una farsa y una hipocresía. Y esto, usted lo conoce, ¡es imposible!

—Engañar al hombre á quien se adora! ¡mentirle! ¡tener un secreto para él!... Imposible; preferiría cien veces morir antes que consentir semejante indignidad.

—¿No! ¡no! ¡no! —Decir la verdad? —Eso no quiero hacerlo.

—Le suplico á usted que lo ignore... ahora y siempre... —La "hija de mi madre" no es digna de él... y yo no quiero tener que avergonzarme ante de él! ¡Harto es tener que avergonzarme delante de usted y ante Dios y ante mí misma!

—Pero tranquilícese usted. —Si les abandono á ustedes—porque es deber mío hacerlo—sí no puedo consentir en hacer el papel de hija al lado de usted y aceptar una posición y una fortuna que no me pertenece, este secreto no saldrá jamás de mis labios.

—Sepultaré en lo más recóndito de mi sér la vergüenza de mi nacimiento, que produciría la de usted, y no recordaré de usted más que las bondades, la nobleza, la generosidad de usted, y derramando lágrimas amargas por no poder dar á usted la parte de alegría y de felicidad que el cariño filial que á usted profeso le hubiera destinado, bendiciendo á usted cada día, cada hora, cada minuto de los que constituyan mi existencia.

—Le ruego á usted, y se lo pido de rodillas con las manos cruzadas, es el último favor que de usted imploro, que no le diga usted nunca á León el "verdadero motivo" de mi marcha; pero dígame usted que le adoro con toda mi alma, que usted sabe las razones, y que son graves, insuperables é independientes de mi voluntad; de mi corazón y de mi amor; —Dígame usted que me perdona y que no me maldiga!

—Me alejo sin haber besado á usted por última vez las manos, sin haberme arrojado á los pies de la esposa de usted pidiéndole su bendición, y; ¡qué más! hasta sin haber estrechado en mis brazos á mi pobre Alina de mi alma!

—No hubiera tenido valor para abandonar á ustedes y por eso no me he arriesgado á hacerlo!

—Dios mío, que desgraciada soy! —Voy á dar á usted una prueba de que no me impulsa ninguna idea de orgullo ó amor propio, declarando que aceptaré con gratitud el que pague usted mi dote en el convento en que voy á refugiarme hasta que pueda profesar. Creo que no habrá usted creído un solo instante que iba á separarme de usted para vivir cerca de mi padre "verdadero".

—Esto equivaldría á revelar á todos la verdad y hacer recaer sobre usted las consecuencias de la que me trajo al mundo...

—Adiós, pues, y benditos seáis. —Angelina.

La carta de Renato decía así: —Padre mío: —Te he ofrecido que te hablaría hoy.

—Oyeme! —Has sufrido tanto, has llorado tanto, tu vida ha sido tan triste y tan desgraciada, que sería yo un monstruo de iniquidad si añadiese un dolor más á los ya sufridos, una lágrima más á las ya vertidas, una tristeza y una crueldad superior á todas las pasadas, y si en tal delito incurriera llegaría á despreciarme lo mismo.

esta deshonra recaería en el barón de Haussey y toda su familia.

—Iria yo, como recompensa al cariño, de la noble y generosa conducta usada conmigo, á dar un escándalo en que rodase por el cielo su nombre, mordiéndolo en vez de besar la mano que me ha colmado de beneficios? Ya conoces que eso es imposible.

—Ya lo has conocido y lo has comprendido tú, pobre padre mío, al acceder á sacrificarte, acto sublime que te ignora á los más grandes y que me produce la satisfacción de enorgullearme de ser tu hija.

—Imponerte el que me veas vivir con otro mientras tú permaneces solo, viendo que otro me llamaba "hija" y oyéndome decir á otro que no fueras tú, "padre mío," es una empresa superior á tus fuerzas y á las mías.

—Y no he de ser yo quien te haga conocer este último dolor, superior á todos los anteriores, cien veces mayor que el de llorarle muerta.

(Continuará).

